

“小米”告“小米之家”商标侵权

4月21日下午,常州市中级人民法院就小米科技有限公司(以下简称小米科技公司)控诉常州小米家居有限公司(以下简称小米家居公司)和该商标法定代表人王某涉嫌侵害商标权及不正当竞争一案开庭审理。此案经合议庭评议后,将择期宣判。

原告小米科技公司2011年4月28日,在便携计算机、笔记本电脑、手提电话等商品上核准注册“小米”商标。该商标之后被认定为驰名商标。2012年3月26日,常州的王某在地板、水泥等商品上申请注册“小米之家”商标,2013年小米科技公司对该商标提出异议,国家工商行政管理总局商标局审查后认定异议不成立,并于2015年8月7日核准注册了“小米之家”商标,王某于是授权常州小米家居公司使用该商标。

原告认为被告王某及常州小米家居公司使用该注册商标行为,构成商标侵权,请求法院判令被告停止使用该“小米之家”商标。同

时,小米科技公司称自己在销售手机、笔记本电脑的同时,也销售智能家居产品,被告常州小米家居公司销售木地板产品与原告产品具有关联,因此,原告认为被告将驰名商标“小米”用作企业名称的行为构成不正当竞争,所以请求被告立即停止使用并变更企业名称。

被告律师辩称:2012年3月26日,王某注册“小米之家”商标时,小米手机在全国手机市场的占有率不高、知名度不高,并未构成驰名商标。此外,被告人王某自2005年开始从事地板相关行业,在2012年注册“小米之家”商标后,也是作为地板水泥相关产品的商标使用,且只注册这一个商标并使用,不存在恶意抢注行为。而小米科技公司在地板水泥行业没有产品,在智能家居方面,小米科技公司的智能家居产品也是自2013年左右开始为大众所知晓。被告律师认为,小米科技公司所注册的“小米”商标并非全类保护,保护范围

仅限于小米科技公司所涉及及生产销售的产业范围,“地板水泥”明显不属于这一范围。

控方律师则认为,2012年3月注册“小米之家”商标后,王某于2014年8月19日经市监局登记设立“常州小米家居有限公司”,并于2013年至2015年期间,在其店铺网站上设置了“小米之家直营店”的相关链接,有误导别人认为“常州小米家居公司”与小米科技公司存在关系的可能,因此存在侵害商标权及不正当竞争的嫌疑。

据记者了解,“常州小米家居有限公司”目前已更名为“常州米橙家居有限公司”,并处于存续状态。本案系常州首例涉及驰名商标认定的知识产权案件,被告申请注册“小米之家”商标时,原告权利商标“小米”是否已经达到驰名条件,以及被告注册使用“常州小米家居有限公司”企业名称的被告行为是否构成不正当竞争,是本案审理的关键内容。 常法宣 陈云龙

法院、商会、司法联动 推动商会商事调解

4月23日,常州市商会商事调解工作新闻发布会在常州市中级人民法院举行,会前由常州市中院与常州市工商联、司法局共同成立常州市商会人民调解指导委员会,并举办法院与商会商事纠纷调解对接专项业务培训班。发布会上主要介绍了常州市商会商事调解工作开展情况、相关案例以及下一步工作打算。

王利冬 陈云龙

三方联动打造经济安全阀

据常州市工商联副主席陆荣辉、市中级人民法院副院长潘桂林、市司法局副局长李业军介绍,2020年以来,全市共成立各级各类商会调解组织39家,全市共有77家500人以上企业建立了规范化人民调解组织,先后共开展调处案件纠纷260余起,涉及金额4000余万元。2022年以来,全市共处理涉企矛盾纠纷3843件,化解3825件,为企业节约成本上千万。

去年,常州中级人民法院通过创建“结案承诺制度”、制定下发“常见商事案件要素表”、发改审查报告等多种方式,为商事审判工作的良性发展提供了有力指导,实现案件审理、纠纷处置标准化,商事案件结案率、结收案比均高于全省平均,长期未结案件数得到进一步压降。去年,钟楼法院与湖南商会在全市范围内率先建立诉调对接机制,探索联动解纷模式,成为了常州“法、商联动解纷”的先行者。钟楼法院、钟楼区工商联被评为商会商事调解联系协作机制省级示范单位。

常州司法局牵头建立了全国首家非公经济法治护航中心,为企业提供“一站式”普法、调解、合规法律服务平台。目前共入驻全市各类调解组织1667家、调解员5452名,全市注册用户人数达29.6万人。2020年以来,律师、公证员、调解员通过实地走访、微信沟通、视频会议等方式,为企

业提供法治体检共376场次,收集调解和法律服务需求1432条,提示法律风险582件,全力护航企业复工复产和转型升级。

上亿采购纠纷诉讼转调解

2022年4月,某企业与某能源公司签订总金额上亿元的采购合同。后受国际经济环境影响,主要原材料价格在三个月内上涨了50.36%。若按照合同继续履约,将会给企业带来较大损失,若终止履约,则面临高昂的违约金。双方经过多次谈判无法达成一致,遂诉至法院。

法官团队考虑到诉讼双方经济体量较大,决定优先进行调解。审判团队深入分析关键因素,结合双方既往合作基础及后续项目安排后,确定出调解工作的方向——通过为企业计算时间成本、诉讼资金成本和替代方案新增成本,帮助企业梳理出“调解”和“诉讼”的经济利益差别,同时围绕经营发展、市场反应等企业核心利益,与纠纷双方管理层多次沟通,最终促进双方达成共识,并自动履行完毕。

本案是“诉讼转调解”的典型案列,即在诉讼过程中,严格遵守双方意思自治和权利保护平等的前提下,从促进企业双方共赢的角度出发,通过“听”争议、“算”成本、“摆”事实,推动双方进入调解。使得整个诉讼过程中未发生诉讼保全行为,未影响企业的正常生产经营,取得了较好的法律效果和社会效果。

志愿者河长发力,“脏乱差”变“小花园”

全面推行河长制是解决复杂水问题、维护河湖健康生命的有效举措。在大批河长的努力下,河湖治理呈现了社会力量广泛参与的可喜景象。在常州市武进区国家高新区北区贺北社区,河长王锡洪自建了一座“小花园”,让蒋家浜焕发出不一样的生机。

春风和暖,莺啼鸟鸣,趁着天气晴好,56岁的志愿者河长王锡洪正在闷声干“大事”,修枝、种花、铺砖

……忙碌的身影宛如一个园艺师。一个月时间下来,蒋家浜的岸上竟多了一座亭亭玉立的“小花园”。

据了解,“小花园”变身前杂草丛生、垃圾遍地,作为蒋家浜志愿者河长的王锡洪看在眼里,记在了心上。一顿“操作”下来,垃圾堆变“绿美净”。在这里,每一道风景都凝聚着他的心血。道板砖是他从正在改造的老小区运回来的,废物再利用,环保又经济。草坪籽和苗圃围栏是

他自掏腰包网购的,看着自己播下的茵茵绿意,心情别提多舒畅了。

今年是王锡洪成为贺北社区志愿者河长的第五个年头。无论春夏秋冬,刮风下雨,沿河巡查水体状况是他每天的第一要务。为了让治水工作更加有效,王锡洪还自购铁链、细网等材料制作打捞工具,用于打捞浮萍和垃圾,如今,蒋家浜在他细心照顾下,焕发出鱼翔浅底、水鸟常栖的生态新韵。 孙南 陆文杰

在这儿,法治教育有趣又有“料”

“建设法治文化阵地、打造法治直播间、培育‘法律明白人’,通过建设阵地、壮大队伍、组织活动,我们力求创新普法形式,让法治教育有趣又有‘料’,让法治文化如春风化雨、润物无声。”常州经开区司法局公共法律服务管理科科长刘畅说。目前,常州经开区共有2个国家级民主法治示范村(社区)、42个省级民主法治示范村(社区)。

常景轩 陆文杰



法治夜市 通讯员供图

律师检察官上线直播间

“劳动争议法律风险、商业经济法律风险、知识产权法律风险、刑事责任法律风险,今天,我将从四个方面详细讲解企业常见的法律风险和防控手段。”近日,律师陈海峰来到宋剑湖新材料产业园,为园区企业代表带来一场干货满满的法治宣讲课,课程同步在网络进行线上直播。

律师化身宣讲员,检察官做客直播间。此前,常州经开区检察院检察官邵萍在网络平台上线,宣传讲解《长江保护法》,讲述发生在身边的环境保护案例。

让法治教育以最快速度直达群众身边,去年以来,常州经开区依托网络平台开设“法治直播间”,已累计开展10余场线上普法活动。

“法治夜市”在玩中学

线上有法治直播间,线下有法治集市。遥观镇“法治夜市”开进学校,在法治游戏打卡摊,学生通过体验法治飞行棋、普法问答大转盘、暴力情绪甩甩甩、制作法治明路牌灯

等趣味法治游戏,在玩中学、学中玩,了解《未成年人保护法》。

横林镇“法治小摊”开进了公园,在全民健身广场,法治宣讲员们边发宣传手册边讲解法律知识。在广场另一角,学生们现场带来主题墙绘,用一个个鲜活的人物和图形,画下了《中华人民共和国未成年人保护法》的相关知识。

外卖小哥送“法律快递”

好的法治教育,离不开优秀的“法律明白人”。近年来,常州经开区发展培育网格员、外卖小哥、农村电商、带货主播及企业安全生产监管员等群体担任“法律明白人”,目前全区共拥有630名“法律明白人”。

去年8月,“饿了么”骑手时勇当上了“法律明白人”,他骑着贴有法治宣传贴纸的小电驴来到送餐点,在完成配送任务的同时,为顾客分发普法传单。“送餐过程中,曾遇到一位恰巧需要调解纠纷的顾客,我连忙把印有人民调解相关机构信息的宣传单发给他,对他来说是一场‘及时雨’。”时勇骄傲地说。

化身“法律明白人”的还有快递小哥。横林镇创新设立“法律快递”派送快递柜,在柜面张贴法治警示标语,发动快递员将普法海报、折页连同快递一起放入快递柜,让法律知识进小区、进家庭。目前,“法律快递”派送工程受众人群已超5万人。

处处皆是法治教育阵地

人人有机会成为“法律明白人”,处处皆是法治教育阵地。漫步在横山桥镇五一村的水上长廊之上,长廊尽头即是村里打造的法治文化公园——和园。从《安全生产法》到《未成年人保护法》,从《民法典》到社会治理细则,这里不断更新法治展板内容,让每天来散步的村民在法治文化中耳濡目染。

“什么是隐私权?”“遗产继承的形式有哪些?”“高空抛物要承担责任吗?”横林镇崔桥村法治文化主题公园,移步换景,不同的《民法典》小知识映入眼帘;在宋剑湖生态湿地,遥观镇打造了德法文化风光带,让游客在赏景的同时学习宪法知识。

武进集中销毁侵权假冒商品

4月24日下午,常州市武进区公安、检察院、法院联合行动,在常州绿色动力环保热电有限公司、常州东方特钢有限公司集中销毁了一批侵权假冒商品。商品种类多达三百余种,主要是武进法院审结的民事案件中,涉及侵犯著作权、商标权的物证,以及审理的刑事案件中涉及的假冒伪劣商品。

据武进法院行政庭(知识产权庭)庭长朱杏玉介绍,此次销毁的物品涉及洗涤沐浴、卫生纸、家用电器、厨卫砖、酒水饮料、米粮面。她向记者展示了一款假冒“双灯”牌的“欢灼”牌卫生纸,以及将“稻花香”标识突出使用从而攀附“稻花香”大米品牌声誉的某品牌大米。

销毁这批侵权商品时,武进公检法部门遵循依法分类处置的原则:对于可以焚烧的物品,委托常州绿色动力环保热电有限公司进行焚烧发电,并确保燃烧产生的气体经过处理后达到排放标准;对于酒水饮料等液体产品,委

托有资质的城市污水处理厂进行无害化处理;对于金属类物品,委托常州东方特钢有限公司进行回炉。

武进检察院第二检察部主任刘栋介绍,制假售假行为需要承担的责任有3个层面。民事方面,主要包括停止侵害、消除影响和赔礼道歉;行政方面则应停止侵权、赔偿损失、罚没财物;刑事方面,如果侵权行为达到一定严重程度,就要承受刑法的法律处罚。

此外,刘栋也提醒广大经营者合规经营,通过合法渠道进货,一旦发现自己销售的商品侵害了他人的知识产权,一定要停止销售并向市场监管部门进行举报。她提醒:“消费者也要提高自我保护意识,要谨慎购物,在购买商品时要选择正规的门店,要留意商品的标签、标识、保质期,并保留相关票据。如果发现自己买到假货,要勇于维权,同商家及时沟通协调、向市场监督管理部门进行投诉、向法院提起诉讼等都是可以采取的手段。” 武法官 陈云龙